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Prasidenten des Sachsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias RoRler
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage der Abgeordneten Petra Zais,

Fraktion BUNDNIS 90/DIE GRUNEN

Drs.-Nr.: 6/1357

Thema: Kontrolle der Einhaltung der Genehmigungsvoraussetzungen
fiir Schulen in freier Tragerschaft

Sehr geehrter Herr Prasident,

den Fragen sind folgende Ausfihrungen vorangestellt: ,,Der Schulaufsicht
obliegt es, die Einhaltung der Genehmigungsvoraussetzungen fiir
Schulen in freier Tragerschaft zu kontrollieren. Zu diesen Vorausset-
zungen gehoren, dass der Trager ,eine Sonderung der Schiiler nach
den Besitzverhiltnissen der Eltern nicht fordert’ und ,die wirtschaftli-
che und rechtliche Stellung der Lehrkrifte geniigend sichert.*

Namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich die
Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1: Ab welcher durchschnittlichen Hohe des Schulgeldes unter
Beriicksichtigung welcher Gestaltung der ErmaBigung/Befreiung von
der Zahlung desselben ist fiir die Schulaufsicht der Tatbestand einer
Férderung der Sonderung der Schiiler nach den Besitzverhiltnissen
der Eltern und somit Handlungsbedarf hinsichtlich der Einhaltung der
Genehmigungsvoraussetzungen einer freien Schule gegeben?

Auf die Antworten zu den Fragen 1 und 3 der Kleinen Anfrage Drs. 5/11446
wird verwiesen.

Frage 2: Ab welchem prozentualen Abschlag von der tariflichen Vergii-
tung der Lehrkrifte im Freistaat Sachsen ist fiir die Schulaufsicht der
Tatbestand der ungeniigenden wirtschaftlichen Stellung der Lehrkréafte
gegeben?

Die Verwaltungspraxis richtet sich nach dem durch die Rechtsprechung ge-
setzten Rahmen. Im Beschluss des Sachsischen Oberverwaltungsgerichtes
(SachsOVG) vom 7. Juni 2007 (Az. 2 BS 96/07) wurde entschieden, dass
die wirtschaftliche Stellung der Lehrkrafte bei einer Entlohnung i. H. v. 60 %
der Gehalter der Lehrkrafte an entsprechenden o6ffentlichen Schulen nicht
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gesichert ist; demgegenuber sei eine Entlohnung i. H. v. 10 — 20 % unter dem Gehalt
der Lehrkréafte entsprechend 6ffentlicher Schulen ausreichend, um die wirtschaftliche
Stellung der Lehrkrafte an Schulen in freier Tragerschaft zu sichern.

Frage 3: Wie hoch ist derzeit das durchschnittlich erhobene Schulgeld fiir die
einzelnen Schularten im Freistaat Sachsen?

Auf die Antworten zu den Fragen 1 und 3 der Kleinen Anfrage Drs. 5/11446 wird ver-
wiesen.

Frage 4: Wie hoch ist derzeit das durchschnittlich Lehrergehalt fiir die einzelnen
Schularten im Freistaat Sachsen im Verhiltnis zu den Vergiitungen an Schulen in
offentlicher Tragerschaft?

Die Lehrergehalter der Lehrkrafte an Schulen in freier Tragerschaft werden durch die
jeweiligen Schultrager gezahlt. Eine statistische Erfassung erfolgt nicht. Aufgrund die-
ser fehlenden Datengrundlage kann ein Verhaltnis nicht berechnet werden.

Frage 5: In wie vielen Féllen musste die Schulaufsicht jeweils hinsichtlich der
Fragen 1) und 2) in den letzten 10 Jahren eingreifen?

Innerhalb der Schulaufsicht werden keine Statistiken gefiihrt, wie oft aus welchem
Grund schulaufsichtliche MalBnahmen gegenuber Schultrdgern von Schulen in freier
Tragerschaft eingeleitet wurden. Daher ist eine Anzahl von Fallen nicht bezifferbar.

Mit freundlichen GrufRen V

s
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